



Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров обратился с Посланием к Народному Собранию Республики Ингушетия

В Зале Славы Администрации Главы Республики Ингушетия руководитель региона Юнус-Бек Евкуров выступил с ежегодным Посланием Народному Собранию Республики Ингушетия, в котором выразил свое видение стратегии социально-экономического развития региона и обозначил основные задачи органов исполнительной и муниципальной власти на 2016 год. Это Послание восьмое по счёту.

Помимо депутатов Народного Собрания, Государственной Думы ФС РФ и членов Совета Федерации, на оглашение Послания присутствовали представители Правительства, судебной системы, муниципальных образований, федеральных и региональных СМИ, а также общественности и духовенства.

Пресс-служба Главы РИ

Старт выборного цикла - первое заседание Избиркома

В Избирательной комиссии Республики Ингушетия состоялось первое заседание с участием председателей территориальных избирательных комиссий городов и районов республики.

В начале заседания председатель Избирательной комиссии Республики Ингушетия Муса Евлоев объявил о начале выборного цикла в республике.

На заседании комиссии утверждены результаты учёта объёма эфирного времени, затраченного в течение 2015 года на освещение деятельности политических партий, представленных в Народном собрании Республики Ингушетия и Сведения об обеспечении гарантий равенства политических партий, представленных в законодательном органе при освещении их деятельности государственным телеканалом и радиоканалом за 2015 год. Как отметил М.Евлоев, всем представителям политических партий был предоставлен равный лимит времени для выступлений в СМИ – 9 минут каждому.

Далее на заседании были обозначены приоритеты и задачи по подготовке и проведению выборов депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации седьмого созыва, депутатов Народного собрания нового созыва, предстоящих в 2016 году.

Участники заседания акцентировали внимание на вопросах контроля за соблюдением избирательных прав при проведении предстоящих выборов, организационной и методической составляющей избирательного процесса и организации взаимодействия с организациями и учреждениями.

Ввиду массового строительства жилья на территории республики и, соответственно, расширения жилых массивов, Муса Евлоев обсудил с председателями территориальных избирательных комиссий вопросы создания новых избирательных участков для обеспечения шаговой доступности указанных участков для избирателей, как того требует избирательное законодательство.

На возникающие в ходе совещания вопросы председателей ТИК членами Избиркома были даны компетентные ответы и соответствующие разъяснения.

Заурбек ТОЧИЕВ

Роснефть окажет содействие в строительстве Ледового дворца в Магасе

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров в Москве встретился с Президентом, Председателем Правления ОАО «НК «Роснефть» Игорем Сечиным. В частности, на встрече речь шла о финансировании строительства Ледового дворца в Магасе и новых зданий для учреждений образования в регионе.

Напомним, первая конноспортивная школа с центром для лечения ДЦП открыта в Карабулаке в конце прошлого года на средства ОАО «НК «Роснефть» в рамках соглашения, подписанного компанией с Ингушетией. Конноспортивная школа рассчитана для посещения воспитанников Республиканского реабилитационного центра для детей-инвалидов. Совершенно бесплатно там они будут проходить иппотерапию, которая считается одним из эффективных способов лечения пациентов с церебральным параличом.

Для детей, страдающих ДЦП, предполагается организовывать экскурсии по конной базе, показательные выступления воспитанников спортивной школы. На лошадях дети будут кататься под присмотром врачей реабилитационного центра.

На базе конноспортивного комплекса предполагается открыть филиал Кремлевской школы верховой езды.

При финансовой поддержке «Роснефти» в Ингушетии построены 2 школы, детский сад. В текущем году ко Дню республики плани-



руется построить ещё одно здание дошкольного учреждения, также оказывается помощь футбольному клубу «Ангушт».

Руководитель региона поблагодарил Игоря Ивановича за помощь и поддержку республике в строитель-

стве социально значимых объектов, в том числе школ, детского сада и конноспортивного комплекса.

Пресс-служба Главы РИ

В СКФО появится Школа кавказского гостеприимства

На базе Института сервиса, туризма и дизайна СКФУ (филиала в г. Пятигорске) скоро откроется Школа кавказского гостеприимства. Меморандум о взаимопонимании подписан ректором Северо-Кавказского федерального университета Алиной Левитской, Генеральным директором АО «КСК» Олегом Горчевым и директором по взаимодействию с предприятиями Гаагской школы гостиничного бизнеса Сандер Мартином Аллегро.

Трёхстороннее сотрудничество обеспечит подготовку кадров для эксплуатации туристско-рекреационных особых экономических зон в СКФО, Краснодарском крае и Республике Адыгея на основе передового опыта Гаагской школы гостиничного бизнеса, лучшего зарубежного и российского опыта, в том числе работников организаций-резидентов ОЭЗ, созданных в рамках туркластера, а также работников АО «КСК».

Крупнейший университет региона одним из первых приступил к реализации образовательных программ по подготовке кадров. Так, для «Курортов Северного Кавказа» уже начато обучение специалистов с необходимыми работодателю компетенциями. Школа кавказского гостеприимства – это масштабный проект, особенностью которого будет ориентированность на европейские стандарты сервиса. Слушателям будут передавать опыт, в том числе 19 представителей СКФУ, которые уже прошли обучение за рубежом в лучших школах гостеприимства.

Школа кавказского гостеприимства будет самой современной, самой оснащенной и самой востребованной базой для переподготовки и повышения квалификации уже работающих в отрасли людей. Будет несколько десятков образовательных программ, которые будут обновляться по запросу работодателей, – отметила ректор СКФУ Алина Левитская.

Алина Афаковна также отмети-

ла значительно растущий спрос на профессии в сфере туризма.

Директор по сотрудничеству с предприятиями Гаагской школы гостиничного бизнеса Сандер Мартин Аллегро подчеркнул, что Северо-Кавказский федеральный университет явился первым российским вузом, с которым сотрудничает Гаагская школа. Говоря о кавказском гостеприимстве, Сандер Мартин Аллегро отметил, что «если говорить о гостеприимстве, пожалуй, те, кто приезжают на Кавказ, могут понять, что им здесь можно только учиться, вряд ли улучшить».

Кроме того, между СКФУ и Гаагской школой гостиничного бизнеса, которая входит в пятерку передовых европейских учебных заведений, специализирующихся на подготовке специалистов туркластера, подписано Письмо о намерениях в течение года разработать конкретные программы подготовки кадров для данной сферы на основе двустороннего опыта.

У. ЭНБЕКОВ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Банк России на заседании совета директоров оставил ключевую ставку на уровне 11% годовых. ЦБ установил такую ставку 31 июля 2015 года и три последних раза оставлял ее неизменной, отмечая при этом, что возобновит снижение «на одном из ближайших заседаний». В этот раз Банк России указал, что «не исключает ужесточения денежно-кредитной политики» в случае усиления инфляционных рисков. «На фоне новой волны снижения нефтяных цен месячные темпы роста потребительских цен стабилизировались на высоком уровне. Повысился риск ускорения инфляции. Ухудшение ситуации на мировых сырьевых рынках потребует дальнейшей адаптации российской экономики», — указывает Банк России в пресс-релизе по итогам заседания.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
31 января 2016 г. +3 С°, ясно
1 февраля 2016 г. +4 С°, облачно, с прояснением

Курс валют
USD ЦБ – 75,95
EUR ЦБ – 82,89

Дата в истории

Накануне депортации

На январь пришлись заключительные подготовительные мероприятия по подготовке ингушей и чеченцев к депортации.

20 января 1944 года принимается Постановление Чечено-Ингушского Совнаркома и обкома ВКП (б) «Об обеспечении подготовки тактических учений войсковых частей Северо-Кавказского военного округа в горных условиях». Под видом тактических учений во всех населенных пунктах были размещены войска для будущей высылки ингушей и чеченцев. Население как могло помогало солдатам и офицерам разместиться в республике. Многие солдаты и офицеры, зная о заготовленной для ингушей страшной участи, предупреждали хозяев домов, куда они остановились на постой, советовали чем запастись в дальнюю дорогу, помогали собирать вещи. В дни депортации некоторые солдаты и офицеры, чувствуя несправедливость, отказывались применять к высылаемым крайние меры, за что и были наказаны.

Тем не менее, местная власть была тревогу по поводу ущерба, наносимого расквартированными в населенных пунктах войсками. «Докладаваю как о чрезвычайном происшествии: прибывающие в районы республики на расквартирование воинские части занимают не только клубы, библиотеки, школы, но и районные больницы, бани, акушерские пункты, дома медработников и т.д., отчего в районах существенно пострадала система здравоохранения», - писал 10 января 1944 г. нарком здравоохранения ЧИАССР Эпштейн председателю Совнаркома республики С. Моллаеву (Божедомов А. Выселение ингушей и чеченцев. Архивная хроника: январь 1943 г. – январь 1944 г. М., 2014, с.165) Наркомат просвещения 17 января писал тому же адресату о занятых войсками более 25 крупных школьных зданий, вследствие чего прекращены занятия с учащимися. (Там же, с.168)

20 января бюро Чечено-Ингушского обкома ВКП (б) и СНК приняли постановление «О проведении районных совещаний работников сельских Советов, колхозов...» Было поручено «мобилизовать 1200 лошадей и волов. Были выявлены скрытые лошади около 100 голов...» (Ингуши: депортация, возвращение, реабилитация. Магас, 2004, с. 61). Выссылаемые вынуждены были помогать войскам в черном деле и массовом притивоизаконии в отношении самих себя.

На выполнение этой задачи было нацелено постановление Совнаркома и бюро обкома партии от 20 января о формировании горно-вьючных рот для Красной Армии (См. Божедомов А. Указ. Соч. с.170)

Чуть ранее, 16 января, было принято постановление СНК Чечено-Ингушетии «О проведении и ускорении в ЧИАССР ремонтно-строительных работ по дорожному и мостовому строительству». (См. Божедомов А. Указ. Соч. с.167).

21 января Л. Берия утвердил «Инструкцию по конвоированию спецконтингента, переселяемого по особым указаниям НКВД» за № 108-Б. Инструкция подробно расписывает все, что должны делать все службы на всем пути следования эшелонов.

Как пишет генерал Г. Трошев, «к концу января в республике уже находилось около 100 тысяч военнослужащих частей НКВД и почти 19 тысяч работников НКГБ и СМЕРШа. Такой концентрации войск Чечено-Ингушетия раньше не знала... Поражает точность и тщательность всего того, что делалось при подготовке к переселению. Примечательно, ни в Чечено-Ингушетии, ни чуть ранее в Карачае и позже в Балкарии войска не встретили ни разу организованно отпора». (Трошев Г. Чеченский рецидив. М., 2003. с.41)

Позднее, 4 февраля, генерал-майор Малышев и подполковник Киселев представили «Справку о политико-моральном состоянии войск, расквартированных в Чечено-Ингушской АССР». Описав несколько случаев пьянства и разглашения государственной тайны о цели пребывания войск в республике, авторы донесения пишут: «Взаимоотношения военнослужащих с местными органами власти и населением нормальные. Местное население проявляет большую любознательность о целях прибытия в их населенные пункты войсковых частей... В целях успокоения местного населения части провели и проводят тактические учения с боевыми стрельбами...» (Сталинские депортации. 1928-1953. М., 2005, с.448)

29 января 1944 г. нарком внутренних дел СССР Л. П. Берия утверждает инструкцию «О порядке проведения выселения чеченцев и ингушей». Вся республика была поделена на четыре оперативных сектора. В первый сектор под руководством Б. З. Кобулова с центром в Орджоникидзе (Вла-

дикваказе) вошли Пригородный, Назрановский, Сунженский, Ачалукский, Пседахский и Малгобекский районы, т. е. районы традиционного проживания ингушей. Отсюда было выселено 18% от общего числа выселяемых с территории ЧИАССР. (См. Яндиева М. Депортация ингушей. Тбилиси, 2012, с.180)

Окончательное решение о депортации нашего народа было вынесено на заседании Государственного Комитета обороны СССР 31 января. Все члены ГКО поддержали предложение Л. Берии, и только А. Микоян робко возразил, посетовав на то, что это будет не одобрено мировой общественностью.

В тот же день Госкомитет обороны принял Постановление № 5073 «О мероприятиях по размещению спецпереселенцев в пределах Казахской и Киргизской ССР». Первым пунктом документа наркомату внутренних дел поручалось «направить в феврале-марте с. г. для расселения в Казахскую ССР спецпереселенцев до 400 тыс. чел. и Киргизскую ССР – до 90 тыс. чел.» (Ингуши: депортация, возвращение, реабилитация. Магас, 2004, с. 57-59).

В документе не названы депортируемые народы, а число планируемых к размещению в местах ссылки как раз и выходит на эту цифру: 134178 ингушей и 362282 чеченца (в итоге 496 460 чел.) Только в феврале в официальных документах стали применять этнонимы ингушей и чеченцев.

Расселение депортируемых должно было произведено «в первую очередь в пустующих зданиях колхозов, совхозов и предприятий, а также путем уплотнения». Если не находилось пустующих зданий колхозов и совхозов, а таковых было крайне мало, то применялся «путь уплотнения». Это при том, что сами местные жители жили крайне скромно. Тем не менее, большинство местных жителей потеснилось, о чем до сих пор с теплотой и благодарностью вспоминают ингуши.

Подписанное В. Молотовым постановление состоит из 12 пунктов и 8 подпунктов. Расписаны все мероприятия по всем аспектам, чтобы сохранить дешевую рабочую силу из не умерших в пути и на месте по прибытии граждан страны, где так «вольно дышит человек».

Другой документ ГКО, также принятый в последний день января 1944 г. – это постановление «О порядке принятия на Северном Кавказе скота и сельскохозяйственных продуктов». Живность выселяемых нужно было принять, чтобы не пропало добро, точнее сказать, экспроприировать, только на этот раз не у эксплуататоров, а в подавляющем своём большинстве простых тружеников, колхозников и рабочих, других прослоек общества, явно не богатых. Также не «пропадало» и недвижимое имущество ингушей: дома и квартиры - туда, тоже «планово», заселялись представители «народов-патриотов». Потом, с целью навсегда «конфисковать» имущество депортированных, стали утверждать, что их «насиленно» заселяли в чужие дома и квартиры, «насиленно» дарили чужое добро, от которого не хотелось отказываться.

В косвенное подтверждение этого тот же Л. Берия 29 февраля докладывал И. Сталину: «Граничащее с Чечено-Ингушетией население отнеслось к выселению чеченцев и ингушей одобрительно. Руководители советских и партийных органов Северной Осетии, Дагестана и Грузии уже приступили к работе по освоению отошедших к этим республикам районов». (Сталинские депортации. 1928-1953. М., 2005, с.455).

Таким образом, техническая подготовка депортации была подготовлена в январе 1944 г.

Якуб ПАТИЕВ

«Царская» и другие улицы в Назрани

Интенсивно расширяющаяся и строящаяся Назрань обростаёт новыми улицами, которым требуется давать звучные имена.

На днях администрация Центрального административного округа г. Назрани присвоила наименования новым улицам в районе новостроек на так называемом «массиве за каналом». Прежде безымянные улицы здесь приобрели имена известных представителей нашего и не только нашего народа.

Это имена бывшего в 1958-1961 гг. председателя Барсукинского сельсовета Гагиева Мухтара Заурбековича, офицера Императорской армии полного Георгиевского кавалера Местова Хаджи-Мурата Заурбековича, защитника Брестской крепости Мерешкова Хусена Салингировича и выдающегося общественно-политического деятеля овляя Дени Арсанова.

Улицу в Северо-Западном микрорайоне ЦАО в память об Императорском доме Романовых назвали Царской.

Средней общеобразовательной школе №1 г. Назрани присвоено имя заслуженного учителя, отличника Народного просвещения, бывшего директором этой же школы, Малъсагова Юсупа Якубовича.

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

Соблюдение всех санитарно-экологических норм

Председатель Правительства Абубакар Мальсагов совершил инспекционный выезд с вице-премьером Валерием Куксой в с.п. Кантышево, где вот уже на протяжении нескольких лет существуют несанкционированные мусорные свалки на окраине улиц Кодзоева и Иналава в районе водозаборных сооружений. Подобного рода сельская мусоросвалка функционирует также в с.п. Долаково. Кроме того, в рамках мероприятий, направленных на выявление и ликвидацию несанкционированных мусорных свалок, на этих территориях ежегодно выявляются и ликвидируются десятки таковых, сообщает Пресс-служба Правительства РИ.

Для улучшения данной ситуации в Назрановском муниципальном районе на границе с.п. Долаково и Кантышево отведено место общей площадью пять гектаров, под обустройство санкционированной свалки на месте выработанного карьера для жителей данных сельских поселений под временное размещение отходов. При выборе места соблюдены все требования по санитарной защитной зоне. Данное место расположено от ближайшей застройки ИЖС более чем в двух километрах, притом, что по закону требуется всего лишь один.

По словам Валерия Куксы, данный участок размещения отходов не представляет опасности и не несет вреда окружающей среде, и среде проживания жителей данных сель-

ских поселений. Площадка временного размещения отходов, отведенная в с.п. Кантышево, это одно из пяти мест, определенных в республике, которые в дальнейшем будут служить как перегрузочные станции, данная площадка будет благоустроена и оборудована инвестором в рамках соглашения с общероссийским экологическим общественным движением «Зеленая Россия».

В республике инвестором завершена работа по регистрации предприятия ООО «Ингушский региональный оператор «Экорегион», Министерству экономического развития Республики Ингушетия дано поручение обеспечить в установленном порядке предоставления статуса инвестора данному предприятию.

На площадке, отведенной в с.п. Кантышево под временное размещение отходов, инвестором ведется подготовительная работа к строительству и обустройству в соответствии с требованием природоохранного законодательства. Данная площадка будет огорожена, освещена, будут проведены работы по изоляции грунта. Вся работа в данном направлении будет проводиться по плану строго с соблюдением всех санитарно-экологических норм и требований. Инвестиционный проект будет реализовываться поэтапно вплоть до организации полной переработки отходов в республике.

Абубакар Мальсагов дал поручения вице-премьеру проконтролировать решение данного вопроса до конца, чтоб в дальнейшем не возникало никаких проблем.

Контрактас еча гулакхчен кулгалхошта лаьрхIа семинар

Финансах йолча министерстве дIайихьар урхаленашка болх беш йолча паччахьалкхен урхаленашта товар чуэзарца къаьхьегача болхлошта хьожаяь аргIанара семинар.

Ховш ма хиллара, тIехьарча хана цу давкьерча система юкье духка хувцамаш хиннад. ХIаьта кIезига-духку цу балха юкье нийсданна кхоачамбоацараш бахьан долаш цу давкье

къаьхьегаш вола болхло административни бехктокхаме оза тарлу.

Из болх боаглача боараме дIахьоргболаш влашагIехькай контрактни гулакхченаш.

Царца хиннача влашагIехьетаре министерства говзанчаш дийцар хочамий системаца болх мишта бе беза, цул совгIа теркам бар планирвани йирца дувзаденаца хаттараш.

«КЭС-БАСКЕТ» – дивизионера ловзараш

«КЭС-БАСКЕТ» яхача баскетболах йолча лигас дIахьшош да шоай дивизионера ловзараш.

Цига дакъа лоацаш йола вай мехкара ловзара тоабаш йийкъяяр «Къулбехъеи», «Къулбаседаи» яхача шин дивизиона.

Ерригарча Россерча лиге вай мехкара дакъа лаьцар еррига а 67 тоабаяр. Карарча хана, белгалбахьаб царех дикагIа хьокхам гойта бола доакъашхой. Царна юкье йоаглача тоабаш я

- Зязиков-юртара «Буцефал», Эбиргюртара «Спарта», МогаIбикера «Сигле», Насьсарера «Дикая дивизия», иштта «Орла Кавказа».

ХIаьта республике дIаьхьача яхьаб бола хоадам бергIа 14 февралде Насьсарера ФОКЕ.

Котало яхараш «КЭС-БАСКЕТ» яхача лига фирмени баскетболах дола дувхарца безбаргIа.

З. БАКИНХО

Детская безопасность

Берегите школьника

Проезжая по улице имени Гаирбека-Хаджи, в районе средней школы №10, вы увидите тяжелую землеройную технику и горы земли. Здесь идет строительство канализационного коллектора, вернее, продолжение начатого строительства. Еще недавно сама улица была закрыта для проезда автотранспорта по этой причине, теперь коллектор прокладывается по боковой улице, где главный вход в школу. Споры нет, благоустройство - дело нужное, и давно настала пора им заняться. Но проблема в том, что по разрытой улице ходят в школу дети. И как быть в условиях густонаселенности, если строить надо, а условия для этого ограничены?



- Конечно, с началом строительства канализационного коллектора нам прибавилось хлопот. Мы понимаем важность этой стройки для всех нас и приняли ряд мер по обеспечению детской безопасности в районе нашей школы, - говорит директор Магомед Мержоев. - Открыты боковые эвакуационные выходы, строители привезли балласт и помогли нам проложить тротуар вдоль школьного ограждения, по которому могут ходить дети. Мы организовали дежурство педагогов, чтобы дети, особенно учащиеся младших классов, могли пройти по улице, не выходя на проезжую часть, под контролем учителей. Кроме того, на родительском собрании попросили самих родителей по мере возможности встречать своих детей после занятий. Пока принятые меры дают результат, безопасность детей обеспечена, но хотелось бы, чтобы строительство коллектора завершилось побыстрее, - говорит Магомед Мержоев.

На момент моего посещения школы, здесь, несмотря на объявленный карантин, продолжались занятия. Я стал невольным свидетелем разговора двух мальчишек, шедших домой после уроков. Один из них с завистью говорил своему товарищу, что в других школах из-за эпидемии гриппа детей распустили по домам, и теперь они отдыхают. А ведь, действительно, идти по скользкой дороге, где снуют туда-сюда ав-



томобили, - дело незавидное. Получается в какой-то степени патовая ситуация, где ребенок подвержен опасности. В идеале было бы хорошо проводить землеройные и монтажные работы летом, когда дети на каникулах, но так не бывает, и если ситуация складывается таким образом, все взрослые обязаны быть более бдительнее и добрее к детям, идущим в школу и из школы. Не сигнальте им вслед, а подвезти ребенка до его улицы, потому что этим вы помогаете не столько ребенку, сколько себе, взять за руку и перевести через проезжую часть первоклашку, остановиться и пропустить пешехода-школьника. Взрослые в ответе за безопасность детей. Потому что чужих детей не бывает.

М. ХАНИЕВ



События недели

(1 – 7 февраля)

1 февраля 1942 г. родился советский и российский эстрадный певец, педагог, народный артист РСФСР Лев Лещенко.

1 февраля 1931 г. родился советский и российский государственный деятель, политик, 1-й Президент РФ (1991-1999) Борис Ельцин (умер 23 апреля 2007 г.)

2 февраля - День воинской славы России — День победы в Сталинградской битве в 1943 году.

2 февраля 1904 г. родился советский летчик, Герой Советского Союза Валерий Чкалов (умер 15 декабря 1938 г.)

2 февраля 1885 г. родился советский государственный деятель и военачальник Михаил Фрунзе (умер 31 октября 1925 г.)

3 февраля 1942 г. родился советский военачальник, последний министр обороны СССР, маршал авиации Евгений Шапошников.

3 февраля 1565 г. царь Иван Грозный учредил опричнину.

4 февраля - Всемирный день борьбы с раковыми заболеваниями.

4 февраля 1945 г. родился советский и азербайджанский певец и композитор, Народный артист Азербайджана Полад Бюль-Бюль оглы.

4 февраля 1722 г. Петр I своим указом утвердил «Табель о рангах».

4 февраля 1944 г. ученые доказали, что носителем наследственной информации является ДНК.

4 февраля 1945 г. началась Крымская (Ялтинская) конференция.

4 февраля 1933 г. родился советский и российский актер театра и кино, телеведущий, народный артист РСФСР Игорь Кваша (умер 30 августа 2012 г.)

4 февраля 1881 г. родился советский государственный и военный деятель, Маршал Советского Союза Климент Ворошилов (умер 2 декабря 1969 г.)

5 февраля 1924 г. родился советский солдат, Герой Советского Союза - Александр Матросов (погиб 23 февраля 1943 г.)

7 февраля 1906 г. родился советский авиаконструктор, академик Олег Антонов (умер 4 апреля 1984 г.)

С. СУЛТАНОВ

Сельское хозяйство

Ягнят и в январе считают

По словам начальника отдела животноводства Минсельхоза Гелани Гадиева, в стадии завершения зимний окот. В ГУПах республики в общей сложности немногим более 9 тысяч овец, из которых 2774 - овцематки.

В таких сельхозпредприятиях, как ГУПы «Алханчуртское», «Зори Кавказа», «Малгобекское» Малгобекского района, а также им. С. Орджоникидзе, «Насыр-Кортское», «Дружба» Назрановского района, окотная компания к написанию этих строк, можно сказать, завершилась. О том, как она прошла и каковы ее показатели наш корреспондент попросил рассказать Гелани Гадиева.

- Мы в декабре прошлого года провели соответствующую работу, - рассказывает он. - Утепили помещения, где находятся овцематки, проявили заботу, чтобы в рационе кормления были все необходимые корма с минеральными добавками, помогли овцеводам. Окотная компания в январе началась при полной обеспеченности овцевоодов, задействованных при окоте. Сейчас она завершена. В ГУПе «Алханчуртское» от 303 овцематок получены всего 100 ягнят, в «Зори Кавказа» - 950 ягнят от 950 овцематок, в ГУПе им. С. Орджоникидзе от 250 овцематок - 250 ягнят, аналогичные результаты в ГУПах «Малгобекское» и «Насыр-Кортское». Все ягнята здоровые и крепкие, а овцематки в хорошем состоянии, что очень важно.

Сегодня перед овцеводами перечисленных выше сельхозпредприятий одна из основных задач - постараться сохранить 100% поголовье ягнят. Где-то процентов 40 овцематок, от имеющихся в ГУПах, должны окотиться в марте и апреле, к чему овцеводы готовятся уже сегодня.

- По отчетам руководителей ГУПов, в которых занимаются овцеводством, как известно, ежегодно в каждом из этих хозяйств получают по 100% ягнят от овцематок. Однако, почему-то поголовье овец не растет. В чем тут дело? - поинтересовались мы у Гелани Гадиева.

- Вы правы, главная причина в том, что ежегодно, особенно в весенне-летние, а также осенние периоды во время сева, уборки озимых и яровых культур, пахоты под зябь в ГУПах приходится кормить сотни участников всех указанных выше мероприятий, в основном это делается за счет овец. Потом, бывает, что нужно срочно приобрести ГСМ, запчасти и другое, что тоже в основном делается за счет овец.

Хочется надеяться, что в наших ГУПах, наконец, начнут заниматься откормом КРС, который даст возможность развиваться и овцеводческой отрасли.

Ш. БАТАРБЕКОВ

ОН ЖИЛ ТРУДОМ И ЗАБОТОЙ О СВОЕЙ РОДИНЕ

Бессмертен дух народа, пока он помнит истоки своего величия. В падениях и взлетах, в широкой дороге к свету и в зияющей пропасти безвременья – во всей трагической и светлой истории ингушского народа живет отсвет огня, пылающего в очагах, укрытых за надежными стенами вековых башен.

И в этом отсвете отражаются человеческие судьбы и бессмертные имена славных сынов нашей овейной легендами и сказаниями древней земли. Один из них – Идрис Бейсултанович Зязиков – молодой интеллигент, умный студент, мудрый политик, бесстрашный патриот, беспощадный проводник и защитник интересов своего народа, за что и отдал самое дорогое для любого человека – свою жизнь.

Жизнь Идриса Зязикова с самого детства складывалась достаточно успешно – учеба в школе давалась без особых напряг, что способствовало его последующему поступлению в реальное училище, расположенного во Владикавказе. Получив среднее образование, он идет учительствовать в родную школу. Но тяга к знаниям заставляет его продолжить учебу в Московском сельскохозяйственном институте, куда он поступает в 1914 году.

Первые годы учебы в институте совпали с периодом величайших политических событий в стране, что не могло не затронуть сознание молодого студента, и он с головой, как и часть других товарищей по студенческой скамье, окунается в политическую жизнь, – читает литературу, обсуждает с коллегами-студентами социально-политические процессы в бурлящей России, втягивая зачастую и преподавателей в свои дискуссии. И.Зязиков завязывает связи с революционно настроенной частью студенчества, особенно из числа уроженцев Кавказа и, в частности, со студентами Московского университета абхазцем Ефремом Эшбой, Уллубием Буйнакским, Алибеком Тахо-Годи, Юсупом Льяновым, студентами Московского коммерческого института Гапуром Ахриевым, Гаруном Саидовым и др.

Вскоре грянула вначале февральская, а затем и октябрьская революция 1917 года и учебу пришлось прервать, чтобы в судьбоносное для государства и своего родного ингушского народа время, быть рядом и в гуще событий и принять самое деятельное участие в будущем Ингушетии.

Как известно, становление советской власти на Северном Кавказе шло тяжело, и окончательно она установилась только с образованием декретом ВЦИК 20 января 1921 года Горской Автономной Советской Социалистической Республики, в составе следующих административных округов со своими исполкомами: Чеченский, Ингушский, Осетинский, Кабардинский, Балкарский и Карачаевский. Чуть раньше состоялись партийные конференции в этих округах, на которых были созданы руководящие органы партии в виде оргбюро и избраны секретари. Ингушские коммунисты доверили этот пост Идрису Зязикову, избрав секретарем оргбюро РКП (б).

К тому времени Идрис Бейсултанович имел уже заслуженный авторитет не только среди ингушей, но с ним считались и на всем Северном Кавказе. Не случайно при формировании органов власти в Горской республике он был вначале избран заместителем председателя ЦИК, затем наркомом внутренних дел и через полгода возглавил Центральный исполнительный комитет Горской АССР.

Через три года, после выхода из его состава Чечни, Кабарды, Балкарии и Карачая, в Горской республике остались только Ингушетия, Осетия и казачий Сунженский округ, а город Владикавказ сохранил за собой столичные функции для этих национально-территориальных образований, оставаясь самостоятельной административной единицей с непосредственным подчинением Всероссийскому Центральному Исполнительному Комитету. Для координации действий партийных органов, входящих в Горскую АССР областей и округов, к тому времени было образовано и Владикавказское бюро Юго-Восточного крайкома РКП (б), которое было поручено возглавить самому авторитетному на тот период партийному лидеру Северного Кавказа Идрису Зязикову. А 7 июля 1924 года была реорганизована и сама Горская республика, расчленив ее на оставшиеся четыре образования, при этом сохранив за Владикавказом самостоятельность и столичность для Ингушетии и Осетии. Идрис Зязиков предсказуемо стал секретарем Ингушского обкома партии, по сути, первым лицом автономной области, сохраняя за собой и должность руководителя Владикавказского бюро Юго-Восточного крайкома РКП (б).

Здесь и проявились все лучшие качества И.Зязикова как организатора, лоббиста, выражаясь современным языком, партийного и хозяйственного деятеля, заботливого вожака как коммунистов, так и беспартийной части населения, политического оратора и наставника моло-



дежи, демонстрировавшего все эти качества личным примером.

Особенно ярко эти черты его характера проявились в первые годы становления Ингушетии, начиная от раздела между автономными образованиями имущества, предприятий, зданий, сооружений Горской республики, находящихся во Владикавказе, кончая установлением в итоге правильных и справедливых границ между автономиями. Этому предшествовала огромная подготовительная работа, как центра, так и властных структур Северо-Кавказского края. Была образована специальная «Особая смешанная комиссия» по установлению границ между Ингушским и Осетинским автономными областями, Сунженским округом и городом Владикавказ, из представителей заинтересованных сторон, куда от Ингушетии были включены Идрис Зязиков и Иналук Мальсагов. Представляет интерес инструкция, разработанная в помощь вышеупомянутой комиссии, где пунктом 4 вменялось ей в обязанность «всемерно стремиться к такому разрешению всех спорных вопросов, чтобы не было в будущем никаких оснований к спорам и трениям между вновь образованными территориально-государственными единицами на национальной почве. Причем в соответствии с этим пунктом комиссия призвана «способствовать выяснению существующих для разрешения дела обстоятельств и подтверждению их доказательствами, оказывая сторонам активное содействие к ограждению их прав и законных интересов».

Однако, этой комиссии не удалось в полной мере решить поставленную задачу – прийти к окончательному единому решению по всем вопросам. И тогда во Владикавказ была направлена последняя комиссия Президиума ВЦИК под председательством Ш. З. Элиавы – Председателя Совета Народных Комиссаров Грузинской ССР, в составе тов. Фомина – член ЦИК СССР и тов. Толмачева – заместитель председателя Северо-Кавказского крайисполкома, которой надлежало определить:

- 1) административные границы между Владикавказским округом, включающим в себя г. Владикавказ и прилегающие к нему слободки с одной стороны, и автономными областями Ингушетии и Осетии с другой стороны;
- 2) границы между автономной областью Ингушетии и Сунженским округом;
- 3) границы между автономными областями Ингушетии и Осетии.

Проработав более недели, указанная комиссия приняла окончательное решение, которое устраивало всех, если не считать спорный так называемый Балтинский район, состоящий из селений Балта, Чми и Ларс, переданный Ингушской автономной области, вопреки протесту Осетии. Комиссия в итоге представила 31 декабря 1924 года во ВЦИК РСФСР (копии-в Президиум ЦИК СССР и Северо-Кавказский крайисполком) свое решение и подробную пояснительную записку, которая заканчивается словами Ш.З. Элиавы: «Я считаю – в полном согласии с членами комиссии тов. Фоминым и тов. Толмачевым – целесообразным заслушать в заседании Президиума ВЦИК, на котором будут обсуждаться наши решения, представителей осетин и ингушей, чтобы иметь возможность проверить наши решения путем получения непосредственных впечатлений. Непосредственные впечатления помогут Президиуму решить вопрос о возможности исправления решений ко-

миссии и установления в спорном районе двоевластия и паритетной ответственности осетин и ингушей».

Указанная комиссия проделала большую и очень важную работу. Причем в последующем, когда между областями, округом и городом Владикавказом появлялись какие-то земельные, территориальные, пограничные споры, они гасились ссылкой на окончательность и невозможность пересмотра решения этой правительственной комиссии. Однако один вопрос все-таки был рассмотрен: решением Президиума ВЦИК 3 селения – Балта, Чми и Ларс – были переданы Осетии. Естественно, что Ингушский обком партии во главе с И.Зязиковым сделали все возможное, заявляя протест во все инстанции, вплоть до Политбюро ЦК, где в то время главенствовал уже И.Сталин. Протест Ингушского обкома РКП (б) против решения Президиума ВЦИК о передаче Осетии 3-х селений – Балта, Чми и Ларс – был рассмотрен на заседании Оргбюро ЦК 21 января 1925 года, где вместе с другими выступил и Анастас Микоян, чье слово оказалось решающим. В итоге было принято постановление: «а) Просить Президиум ВЦИК вновь пересмотреть вопрос о переходе в Осетию 3-х селений: Балта, Чми, Ларс, на основании протеста Ингушского Обкома.

б) Предложить Осетинскому и Ингушскому Обкомам, независимо от характера разрешения этого вопроса во ВЦИКе, запретить агитацию за и против перехода селений Балта, Чми и Ларс в Осетию.

Секретарь ЦК: Л.М. Каганович».

Через 5 дней этот вопрос стал уже предметом обсуждения на Политбюро ЦК, где за подписью самого И.Сталина вышло постановление об утверждении вышеприведенного решения Оргбюро ЦК РКП(б).

И здесь проявились самые лучшие качества Идриса Зязикова, который вместе с Иналуком Мальсаговым сумел привести веские аргументы, неоспоримые факты, убедительные доводы для закрепления за Ингушетией ее законных территорий.

В последующие годы происходит в Ингушетии (как в ингушской части Владикавказа так и во всей Области) рост экономики, увеличение числа промышленных предприятий, сельскохозяйственных объектов, учреждений научного и культурно-просветительского назначения. Достаточно назвать: завод «Стеклотары», Эзмин, ГЭС, Алхан-Чуртский канал (сдан в эксплуатацию после ухода Идриса из области), Мельзавод и кирпично-черепичный завод в Назрани, завод минеральных вод «Ачалуки», курорт «Армхи», агробазы у сс. Яндиево и Гамурзиево (Крепость), Индустриальный и Педагогический техникум, зооветеринарный техникум у Назрановской Крепости, Научно-исследовательский Институт (самый богатейший на Северном Кавказе) и многие другие. Начинает вновь работать Национальный театр, который еще в 1921 году поставил спектакль по пьесе Михаила Булгакова. Выходит газета «Сердало» на родном языке. Создаются условия для творческой интеллигенции, что отразилось позже успехами творческих коллективов Ингушетии на Северокавказской краевой Олимпиаде искусств. Очень много внимания уделял Идрис Зязиков образованию. Оказывал личное содействие и поддержку в направлении ингушской молодежи в высшие учебные заведения региона и центра. Следил за ходом их учебы, помогал в их нуждах.

Немаловажную роль во всем этом позитивном сыграло и то, что в первые годы самостоятельности Ингушетии в руководстве Юго-Восточного, а затем и Северо-Кавказского, крайкома партии стояли Анастас Микоян и Серго Орджоникидзе, которые с глубоким уважением относились как к ингушскому народу и его нуждам, так и лично к Идрису Зязикову, знавшего его по активному участию в борьбе в период установления советской власти на Северном Кавказе, за его бескорыстие, ответственность, высокую порядочность и преданность партии и своему народу.

Но не всем по нраву было динамичное развитие и процветание Ингушетии, которое происходило благодаря усилиям молодого, энергичного и не по годам зрелого политика и хозяйственника Идриса Бейсултановича Зязикова.

Наступает 1928 год, в Северо-Кавказский крайком партии направляется в качестве первого секретаря А.А. Андреев, член ЦК ВКП (б). С уверенностью можно сказать, что одной из задач, поставленной И.Сталиным перед ним, была – подготовка вопроса и передача города Владикавказа своим соплеменникам осетинам.

Косвенным подтверждением тому является письмо секретаря Владикавказского окружного комитета ВКП(б) Невлера И.М., адресованное Андрееву 21 сентября 1928 года: «Считаю своим долгом информировать Вас о всех разговорах, возникших здесь в нацобластях и городе в связи с решением вопроса о Грозном.

Постановление Бюро Крайкома о Грозном вызвало значительное оживление и различные толки в нацобластях Осетии и Ингушетии. Некоторые группы осетинских и ингушских партработников поняли это постановление, как начало самого ближайшего решения вопроса о Владикавказе, причем, решение в пользу Осетии. Это нашло свое выражение в усиленном рас-

Знаменательные даты

(февраль)



1846 г., 9 февраля – утверждено Положение о меновой торговле с горцами по Кавказской линии. "По Кавказской линии учреждаются постоянные меновые сношения с горцами. Главная цель сих сношений состоит в том, чтобы посредством оных приобрести доверие горцев и ознакомить их с разными полезными и необходимыми для них потребностями".

1869 г., 1 февраля – открытие во Владикавказе городского общественного банка.

1870 г., 2 февраля – утверждение проекта об основании в Ингушском округе сельскохозяйственной фермы и школы.

1880 г., 12 февраля – в г. Владикавказе родился видный ингушский общественный и государственный деятель, активный участник Русско-японской и Первой мировой войн, градоначальник г. Баку 1919-1920 гг. Гудиев Гуда Алиевич. Расстрелян в 1920 году.

1904 г., 1 февраля – в с. Гамурзиево Назрановского округа родился выдающийся ингушский поэт, педагог, общественный деятель и арабист Озиев Салман Исмаилович. Умер 5 ноября 2002 года.

1905 г., 26 февраля – Император Николай II подписал Указ о восстановлении должности наместника Кавказа.

Наместничество было учреждено в 1785 году и упразднено в 1882 году (по другим источникам – 1883 г.) Восстановлено для борьбы с революционным движением в крае. Граф Воронцов-Дашков Илларион Иванович 5 мая 1905 г. назначен на эту должность. (Кавказский сборник, т.3, с.95).

27 декабря 1910 г. Воронцов-Дашков в письме на имя председателя Совета Министров России П. Столыпина писал: «Шестилетний опыт моего управления Кавказом приводит меня однако к тому убеждению, что для проведения в среду туземного населения законности, порядка и вообще начала русской государственности недостаточно руководствоваться теми мерами, кои указаны в действующем законе, но надлежит в сильнейшей степени считаться со всеми особенностями жизни, характера, обычаев и мировоззрения горских племен, населяющих Северный Кавказ».

1905 г., февраль – Комиссия Владикавказской городской думы, созданная для рассмотрения вопроса о причинах грабежей и разбоев горцев, пришла к выводу, что причина кроется в их бесправии и тяжелом экономическом положении.

Эта же комиссия на своем заседании 7 апреля 1905 г. признала необходимость в срочном улучшении начального образования в Ингушетии.

1906 г., 9 февраля – воинским поездом из г. Владикавказ в Назрань прибыла 6-я ингушская сотня Терско-Кубанского полка в составе 1 штаб-офицера, 7 обер-офицеров, 110 урядников и 15 всадников для расформирования. Командир сотни войсковой старшина Эльберт Нальгиев.

1906 г., 22 февраля – в г. Владикавказе вышел первый номер газеты «Терек». Газета выходила до 1918 года.

Редакция газеты располагалась в здании, построенном Казаровым С.И. (ныне угол улиц Кирова и Революции). С 1909 г. с газетой сотрудничал и публиковался в ней видный революционный, политический и государственный деятель С.М. Киров (Костриков).

1909 г., 14 февраля – газета «Русское слово» рассказала о казни накануне «правой руки» чеченского абрека Зелимхана Харачоевского ингуша из селения Сагопши Суламбека Гараводжева. «...По приговору кавказского военно-окружного суда во владикавказской тюрьме казнён один из главных сподвижников («правая рука») Зелимхана – Суламбек Гараводжев... Он спокойно, не торопясь и вообще не обнаруживая ни малейшего волнения, сам взошёл на роковой помост и, когда палач накинуд на его шею петлю, сам же соскользнул с табурета...»

1913 г., 10 февраля – 1995, 15 октября – годы жизни видного ингушского организатора нефтедобычи, общественного и политического деятеля Плиева Султана Абдуловича.

1913 г., февраль – на церемонии по случаю 300-летия царствования Дома Романовых в Зимнем дворце в Санкт-Петербурге присутствует делегация от ингушского общества в составе трех человек: житель селения Плиевское Юсуф-Хаджи Плиев, селения Сагопши Тарки Цочоев и общества Цоринского Тазо Бартахоев.

1918 г., 15 февраля – в Назрани состоялся съезд ингушского народа, обсудивший ситуацию в крае. Делегаты съезда приняли сторону большевиков.

1918 г., 16 февраля – 15 марта – в Пятигорске, а с 7 марта во Владикавказе прошёл II съезд народов Терека.

Присутствовало 567 делегатов. На 8-й день работы съезда в Пятигорск приехала делегация от ингушей во главе с Ахриевым Г. С речью выступил Гапур Ахриев.

3 марта Съезд признал власть Совнаркома РСФСР и избрал Совнарком Терской республики как составной части РСФСР. Принята резолюция по национальному, земельному и другим вопросам.

1918 г., 16 февраля – во Владикавказе в результате устроенной белоказаками провокации произошло столкновение между казаками и горцами-ингушами. Есть убитые ингуши.

1918 г., начало февраля – прошедший в г. Моздоке казачье-крестьянский съезд призывает к уничтожению ингушей.

1923 г., 11-21 февраля – в г. Владикавказе состоялся 3-й съезд Советов Горской республики. Съезд избрал ГорЦИК республики в количестве 37 членов и 12 кандидатов. В его состав вошли Зязиков, Горчханов и Мальсагов.

Председателем ЦИК Горской ССР избран Зязиков И.Б., его заместителем – Авсарагов. Председателем Совнаркома ГССР назначен Мамсуров С. Наркомом земледелия – Мальсагов А.

1924 г., 16 февраля – в крепости Назрань состоялась конференция 1500 представителей трудовой Ингушетии с участием Г.К. Орджоникидзе и А.И. Микояна. Обсуждены вопросы дальнейшего обустройства Ингушетии в связи с окончательным установлением советской власти в крае.

1924 г., 17 февраля – принято постановление Оргбюро ЦК ВКП(б) «О реструктурировании власти Горской республики». Предложено Назрановский округ преобразовать в Ингушскую автономную область, Владикавказский округ – в Осетинскую АО, Сунженский округ предложено оставить в существующем положении.

1924 г., февраль – представители ингушского народа обратились с заявлением в Комиссию ЦК РКП (б) по обследованию Горской ССР.

В документе высказаны нужды горцев:

- решить земельный вопрос;
- принять меры по ликвидации неграмотности;
- вернуть незаконно муниципализированные органами власти около 500 домов, покинутых ингушами во время нашествия деникинских банд в 1918 г.;
- другие вопросы.

1926 г., 4 февраля – принято Обязательное Постановление исполкома Ингушской Автономной Области, обязывающее «все учреждения, профессиональные, научные, кооперативные и другие организации, а также и частных лиц на территории области передать в Областное Архивное Бюро все находящиеся в их ведении материалы по истории, как революционного движения, так и контрреволюционного, как то: официальные документы, проекты бумаг, дневники, записки и т.п. для хранения их в АОР Областного Архива».

1926 г., 13 февраля – газета «Сердало» сообщает, что в Ингушском педагогическом техникуме во Владикавказе учится 70 студентов: 4 черкеса, 3 русских и 63 ингуша.

16 февраля – Постановление ВЦИК о возвращении с. Балта в состав Ингушетии, а Чми и Ларс – в Северной Осетии и установлении границы по р. Терек.

1928 г., февраль – в СССР запрещено паломничество мусульман в Мекку. Начали закрывать мечети.

1929 г., 4 февраля – в газете «Сердало» опубликована статья о необходимости перевести аппараты госучреждений области на ведение делопроизводства на ингушском языке.

С 1 февраля 1929 г., не умеющих читать на ингушском языке предлагается не брать на работу в госучреждения. Преподавание в школах тоже предлагается проводить на родном языке. Предлагается целый комплекс мер по применению ингушского языка в области.

1929 г., 4 февраля – Постановлением ВЦИК из упраздненного Сунженского автономного округа Северо-Кавказского края, переданного Чеченской области, образован Сунженский район с центром в ст. Слепцовская. В состав района вошли ст.ст.: Слепцовская, Троицкая, Карабулакская, Нестеровская, Вознесенская, Ассиновская, хутора: Давыденко, Акиюрт и Чемульга. Ст. Тарская с хуторами Октябрьский, Майский, Предместный и Нижне-Бековичи включены в состав

Моздокского района Терской области, вошедшего в 1944 году в состав Северной Осетии.

1930 г., 10 февраля – Президиум Северо-Кавказского крайисполкома принял решение о конфискации имущества кулацких хозяйств в округах и областях сплошной коллективизации.

1930 г., 20 февраля – принято Постановление ЦК ВКП (б) «О коллективизации и борьбе с кулачеством в национальных экономически отсталых районах».

Намечены пути исправления ошибок и искривлений политики партии в колхозном строительстве в национальных районах Северного Кавказа. (Филькин В. С-К. парторганизация, с.42).

1930 г., 22 февраля – принято Постановление АППО Ингушского Обкома ВКП(б) о создании комиссии для испытания членов ВКП (б) – ингушей в знании родного языка и письменности.

Все ингуши, проживающие в городе Владикавказе до 1 марта 1930 г. должны были явиться на проверку к членам комиссии: Алероеву Асланбеку в Ингоблуд и Гегазову Джаралу в Ингопорную школу на предмет отнесения к какой-либо категории грамотных.

1930 г., 26 февраля – в газете «Сердало» опубликован призыв привлечь ингушей для работы в промышленности. «В промышленности Ингушетии должны работать ингуши. Это не подлежит обсуждению. Область, не имевшая до сих пор своего пролетариата, должна его иметь. На предприятиях Ингушетии должно быть не меньше 50% ингушей».

1934 г., 23-24 февраля – в г. Грозном прошла I объединенная областная конференция союзов советских писателей и литературных кружков Чечни и Ингушетии. Писательские организации объединились в Союз писателей Чечено-Ингушской АО.

1935 г., 14 февраля – в Брюсселе созвана Конференция, на которой создан Совет Кавказской Конфедерации. В состав Совета вошли представители эмиграции Азербайджана, Грузии, Северного Кавказа. В 1940 году к Совету присоединились и представители Армении.

1936 г., 25 февраля – Постановлением Президиума ВЦИК СССР Ачалукский район Чечено-Ингушетии разукрупнен на два района – Ачалукский и Пседахский. Центром нового Пседахского района стало с. Пседах. В состав района вошли сельские советы: Пседахский, Сагопшинский, Кескемский, территория объединенных Кескемских хуторов и овцесовхоза №14.

1937 г., 11 февраля – принято Постановление Совета Министров СССР «О разрешении колхозникам плоскостных районов Чечено-Ингушской АССР иметь в личном пользовании рабочий скот». Пересмотрено в июне 1939 года.

1937 г., 18 февраля – в г. Москве кончил жизнь самоубийством член Политбюро ЦК ВКП (б), нарком тяжелой промышленности СССР, бывший чрезвычайный комиссар Юга России Григорий Константинович (Серго) Орджоникидзе (род. в 1886 г.)

В Ингушетии гибель друга ингушского народа, или, как его называли Эржкинэза («князя бедных») отозвалась всенародным горем. В газетах публикуются статьи, стихи и воспоминания его памяти, в населенных пунктах проводятся траурные митинги.

На похороны Серго Орджоникидзе в Москву выехала большая делегация из Чечено-Ингушетии.

1937 г., февраль – в Северо-Кавказском военном округе создана кавалерийская дивизия из Донского, Кубанского, Терско-Ставропольского казачьих полков и полка горских национальностей. Дивизия участвовала в первой мировой параде 1937 года на Красной площади в Москве.

1942 г., 6 февраля – Указом Президиума Верховного Совета СССР второй промысел треста «Малгобекнефть» награжден орденом Ленина.

1942 г., февраль – лидеры чеченско-национально-освободительного движения Хасан Исраилов, Майрбек Шерипов и другие обратились с «Воззванием к чечено-ингушскому народу» с осуждением оккупационной политики немцев на Украине и предупреждением о том, что они будут бороться с фашизмом на территории Чечено-Ингушетии.

1943 г., 10 февраля – органами НКВД г. Орджоникидзе по обвинению в измене Родины арестован герой гражданской войны командир Ингушской Красной Армии Орцханов Хизир Идигович.

Приговором Особого Совещания при НКВД в г. Москве 6 мая 1944 года осужден на 10 лет лагерей. Вернулся домой 19 сентября 1960 г. Реабилитирован.

1943 г., 11 февраля – на заседании Политбюро ЦК ВКП (б) обсуждаются вопросы депортации народов.

Молотов В.М., Жданов А.А., Вознесенский Н.А., Андреев А.А. выступили за немедленную ликвидацию Чечено-Ингушской АССР; Ворошилов К.Е., Каганович Л.М., Хрущев Н.С., Калинин М.И. и Берия Л.П. предложили провести депортацию «провинившихся» народов после изгнания гитлеровцев из страны.

1944 г., 11 февраля – на заседании Политбюро ЦК ВКП (б) обсуждался вопрос о депортации ингушского и чеченского народов.

Молотов В. М., Жданов А. А., Вознесенский Н. А. и Андреев А. А. поддержали идею о немедленной депортации, Ворошилов К. Е., Каганович Л. М., Хрущев Н. С., Калинин М. И. и Берия Л. П. предложили депортировать после окончания войны.

Микоян А. И. высказал опасение, что депортация может повредить международной репутации СССР.

1944 г., 12 февраля – нефтяники Малгобека начали сбор средств на постройку звена боевых самолетов «Малгобекский нефтяник».

1944 г., 17 февраля – Народный комиссар внутренних дел СССР Берия Л.П. доложил Сталину И.В. о готовности к депортации 459.486 чеченцев и ингушей, проживающих в Чечено-Ингушетии, Дагестане и Северной Осетии.

1944 г., 20 февраля – в г.Грозный для руководства «операцией» по тотальному переселению ингушей и чеченцев в специальный поезд прибыли Берия и его заместители – генерал-полковник Кобулов, генерал армии Серов, начальник канцелярии Мамулов и др.

1944 г., 21 февраля – Приказ Народного Комиссара внутренних дел СССР № 00193 о депортации чеченцев и ингушей.

1944 г., 21 февраля – в Чечено-Ингушском обкоме ВКП(б) Л.П.Берия провел совещание с участием ответственных работников из числа чеченцев и ингушей с осуждением мер по депортации ингушей и чеченцев.

Аналогичное совещание состоялось 22 февраля в правительственном вагоне на железнодорожной станции г. Орджоникидзе для обсуждения мер по депортации ингушей, проживающих в городе и прилегающем к нему Пригородном районе Чечено-Ингушетии.

1944 г., 22 февраля – Народный комиссар внутренних дел СССР Берия Л.П. встретился в г.Грозном с руководством и духовными лидерами Чечено-Ингушетии, предупредил их о предстоящей депортации чеченцев и ингушей и попросил оказать помощь в проведении этой акции.

1944 г., 23-29 февраля – тотальная депортация ингушей и чеченцев с территории Чечено-Ингушетии, Северной Осетии и Дагестана в Казахстан и Киргизию. Последней эшелон с руководящими работниками и интеллигенцией отошел от Грозного 29 февраля 1944 года. Нетранспортабельные чеченцы и ингуши из высокогорных аулов были уничтожены войсками НКВД на месте.

78470 ингушей было направлено в Казахстан и 2278 – в Киргизию.

1944 г., 24 февраля – Председатель комиссии Совнаркома СССР Гриценко А.В. обратился с запиской к Л.П. Берия с предложениями о районировании еще официально не ликвидированной ЧИАССР, ее государственной собственности и личного имущества депортированных граждан.

Согласованная с Берия Л. П. и с просьбой утвердить 28 февраля записка поступила в адрес председателя Совнаркома СССР Молотова В.М. и председателя СНК РСФСР Косыгина А.Н.

1944 г., 25 февраля – Постановлением Совнаркома Северо-Осетинской АССР № 115 образована республиканская комиссия по переселению населения в отшедшие к республике районы.

5, 21 и 25 марта – Республиканская переселенческая комиссия при Совнарком Северо-Осетинской АССР обсудила мероприятия по проведению переселения населения из старых в новые районы республики. 25 марта на заседании республиканской комиссии при Совнарком СО АССР решено форсировать переселение жителей республики в новые районы.

Переселение из старых районов Северной Осетии в новые, перешедшие от бывшей Чечено-Ингушетии, производилось в качестве поощрения.

1944 г., 28 февраля – Указом Президиума Верховного Совета СССР г.Орджоникидзе переименован в г. Дзауджикау. 24 февраля 1954 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР г. Дзауджикау возвращено прежнее наименование – г. Орджоникидзе.

1944 г., 28 февраля – издан приказ НКВД СССР №00193 «О мероприятиях в связи с окончанием операции по выселению чеченцев и ингушей».

1944 г., 28 февраля – в г. Павлодаре Казахской ССР родился видный ингушский военачальник, государственный и общественный деятель генерал – лейтенант Султыгов Магомед Асхабович.

1944 г., февраль – Чечено-Ингушский государственный ансамбль песни, музыки и пляски совершил гастрольную поездку в Северную Осетию.

После 10 дней гастролей артисты почувствовали холодок со стороны местной публики, которая была связана с тем, что они уже знали о готовящейся депортации ингушей.

1946 г., 10 февраля – выборы в Верховный Совет СССР.

Не имея права быть избранными, депортированные участвуют в выборах депутатов Верховного Совета СССР.

1946 г., 12 февраля – издано распоряжение Совнаркома СССР о выделении стройматериалов на нужды спецпереселенцев, находящихся на территории Казахстана.

Выделенные стройматериалы удовлетворяли нужды спецпереселенцев только на 10% от минимальной потребности.

1947 г., 14 февраля – подписан циркуляр МВД СССР и Прокуратуры СССР №32/39сс об уголовной ответственности за самовольный выезд (погон) из мест обязательного поселения.

Приказ предусматривает применение строгих мер наказания от 10 до 15 лет лишения свободы.

1948 г., 10 февраля – принято Постановление ЦК ВКП(б) «Об опере «Великая дружба» В. Мурадели».

Опера была подвергнута критике из-за того, что композитор изобразил ингушей и чеченцев героями революционных битв на Северном Кавказе и выступали в поддержку русского народа.

28 мая 1958 г. Принято Постановление ЦК КПСС «Об исправлении ошибок в оценке опер «Великая дружба», «Богдан Хмельницкий» и «От всего сердца».

Говоря о постановлении от 10 февраля

1948 г., ЦК КПСС отметил, что в нём, «вопреки историческим фактам, было допущено в связи с критикой оперы Мурадели искусственное противопоставление одних народов Северного Кавказа другим».

В 1957 г. великий композитор приехал в Грозный и выступил по случаю восстановления автономии Чечено-Ингушетии. Ваню Ильич сказал: «Я безмерно горд тем, что в суровый час протянул руку дружбы своим собратьям – чеченцам и ингушам - и по-своему разделил с ними горькую чашу испытаний, иначе я не мыслил восстановить в их глазах доброе имя грузина».

1949 г., февраль – в своем отчетном докладе первый секретарь Северо-Осетинского обкома ВКП (б) К. Д. Кулов благодарил партию и лично И.В. Сталина за заботу о народе Северной Осетии, территория которой увеличена на 50%.

Имеется в виду передача значительной части территории ликвидированной Чечено-Ингушетии и Моздокского района Ставропольского края..

1956 г., 25 февраля – Первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев выступил на XX съезде КПСС с докладом «О культе личности Сталина и его последствиях».

Впервые с трибуны высшего органа правящей партии и из уст ее руководителя прозвучало осуждение депортации народов сталинским режимом.

1957 г., 25 февраля – Первый секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущев выступил на XX съезде КПСС с докладом «О культе личности Сталина и его последствиях».

Впервые с трибуны высшего органа правящей партии и из уст ее руководителя прозвучало осуждение депортации народов сталинским режимом.

1960 г., 5 февраля – Министр внутренних дел СССР Дудоров Н. П. в записке на имя Председателя Совета Министров СССР Первого секретаря ЦК КПСС Хрущева Н.С. описал подробности депортации чеченцев и ингушей в феврале – марте 1944 г.

1960 г., 23 февраля – Постановлением Совета Министров ЧИАССР №107 под строительство складов взрывматериалов Северо-Осетинскому карьероуправлению «Кавдоломит» переданы 8 га госземфонда Назрановского района, напротив с. Фуртоуг в долине р. Армхи.

Наводит на размышления дата принятия постановления – 23 февраля!

Постановлением Совета Министров Ингушской Республики №15 от 23 апреля 1993 г. признано утратившим силу Постановление Совета Министров ЧИАССР № 107 от 23 февраля 1960 г. и № 358 от 27 июня 1967 г.

1962 г., 8 февраля – родился первый Олимпийский чемпион (Сеул – 1988) из числа ингушей Арсамаков Исраил Магомедгиреевич.

1993 г., 2-4 февраля – второй раунд переговоров официальных делегаций Ингушской Республики и Северо-Осетинской ССР в г. Кисловодске. Подписание соглашения по розыску и безусловному освобождению всех заложников, обсуждение вопросов возвращения беженцев в места своего проживания, определение и возмещение ущерба, нанесенного в ходе конфликта юридическим и физическим лицам.

29 января 1993 г. было принято Постановление Верховного Совета СО ССР «О переговорах в Кисловодске», в котором делегация СО ССР «поручалась руководствоваться на переговорах Конституциями РФ и СО ССР, Федеративным договором, Декларацией о государственном суверенитете СО ССР, регулярно информировать ВС СО ССР о ходе переговоров. Принят Протокол о разногласиях.

1992 г., 8 февраля – Президиум Верховного Совета РФ утвердил «Положение о порядке проведения выборов в Верховный Совет Ингушской Республики».

1993 г., 8 февраля – принято Постановление Президиума Верховного Совета РФ «О некоторых вопросах, связанных с проведением выборов Президента – главы исполнительной власти Ингушской Республики».

Утверждена Центральная избирательная комиссия по выборам Президента – главы исполнительной власти республики.

1992 г., 12 февраля – принято Постановление Совета Министров – Правительства Российской Федерации № 120 «О мерах по обеспечению жильем беженцев и вынужденных переселенцев на территории Северо-Осетинской ССР и Ингушской Республики».

1993 г., 15 февраля – принято Постановление Президиума Верховного Совета СО ССР «О концепции переговоров СО ССР и ИР».

Намечено привлечь к этой работе сотрудников Северо-Осетинского НИИ гуманитарных исследований и использовать материалы «по определению причин ингушской агрессии».

1993 г., 19 февраля – принят Закон Российской Федерации «О вынужденных переселенцах».

1993 г., 25 февраля – принят Указ Президента Российской Федерации N 280 "О неотложных мерах по государственной поддержке становления и социально-экономического развития Ингушской Республики".

Министерствам и ведомствам РФ рекомендовано оказать Ингушской Республике необходимую поддержку для реализации мероприятий, связанных с образованием республики.

Предусматривается выделение финансовых средств и материальных ресурсов для обеспечения жизнедеятельности органов государственной власти и отраслевых управлений.

1993 г., 26 февраля – принято Постановление Верховного Совета СО ССР «Об общественно-политической ситуации в республике».

Намечен ряд мер, в частности, объединение усилий всех структур власти для стабилизации положения и обеспечения целостности СО ССР, социально-экономическая интеграция Северной и Южной Осетии, разработка программы комплексного решения проблемы беженцев.

1993 г., 28 февраля – выборы первого Президента Ингушской Республики. За единственного кандидата Аушева Руслана Султановича проголосовало 99,94% избирателей, принявших участие в голосовании или 142 233 человека.

1994 г., 23 февраля – закладка капсулы на месте будущей столицы Ингушетии и камня на месте возведения памятника жертвам депортаций и других массовых репрессий в г. Назрани.

1994 г., 27 февраля – выборы Первого Парламента Народного собрания Республики Ингушетия, референдум по Конституции Ингушетии, подтверждение полномочий Президента и вице-президента Республики Ингушетия.

За Р. С. Аушева в качестве Президента Республики Ингушетия проголосовало 94,2 процента принявших участие в выборах избирателей.

За Конституцию Республики Ингушетия проголосовало 97,6 процента принявших участие в выборах избирателей. Из 96 кандидатов в депутаты Народного собрания избрано 27 человек. Из них: 21 ингуш, 3 чеченца и 3 русских. 3 женщины. Самому молодому депутату 29 лет, старшему – 53 года. 2 доктора наук.

1997 г., 23 февраля – в г.Назрани открыт Мемориальный комплекс жертвам политических репрессий.

Автор проекта – народный художник Ингушетии Мурат Полонкоев. Строительство вела фирма «Монолит» Мальсагова И. С.

Депутаты Народного хурала Бурятии приняли закон о штрафах за отсутствие дублирования на бурятском языке вывесок, ценников и табличек. Этому предшествовало поручение Главы Бурятии В. Наговицина дублировать вывески, ценники, таблички на язык коренного населения. Сообщается, что на всю эту работу собираются потратить 100 млн рублей. При этом, надо отметить, что буряты среди населения республики составляют меньшинство, больше всего там проживает русских – 66%.

А как с этим обстоят дела в нашей республике, где ингуши среди населения составляют более 90%?

Как мне представляется, у нас более-менее нормально с вывесками на зданиях, где расположены муниципальные и государственные (в т.ч. и федерального уровня) органы власти. Здесь я бы только отметил, что текст на ингушском языке не всегда бывает составлен грамотно. Видимо, в этом случае чиновники должны полагаться не на свои и окружающих их людей знания. Нужно обращаться к специалистам – не просто, скажем, к школьным преподавателям ингушского языка, а в соответствующий отдел НИИ им. Ч. Ахриева. Таким образом будет достигнуто единообразное толкование терминов.

А вот владельцы всевозможных коммерческих структур, руководители учреждений культуры, здравоохранения, образования и некоторых других не всегда дублируют свои вывески на ингушском языке. Если говорить о коммерческих структурах отдельно, то они, как правило, не дублируют. Я уже не говорю о ценниках в магазинах и на рынках – кажется, нечто подобное я видел всего один раз.

Почему это так актуально, что проблеме надо посвящать целую газетную статью?

Просто потому, что с каждым годом мы все больше задвигаем ингушский язык на задворки, сужаем сферу его употребления. А между тем значение языка в жизни народа просто невозможно переоценить. Выдающийся педагог К. Ушинский писал: «Язык народа – лучший, никогда неувядающий и вечно распускающийся цвет всей его духовной жизни, начинающийся далеко за границами истории. В языке одухотворяется весь народ и вся его родина. Язык есть самая живая, самая обильная и прочная связь, соединяющая отжившие, живущие и будущие поколения народа в одно великое историческое живое целое. Он не только выражает собой жизненность народа, но есть именно самая эта жизнь. Когда исчезает народный язык – народа нет более».

Этот гимн К. Ушинский написал русскому языку, но его в равной степени можно отнести и к ингушскому языку, и к любому другому. Прошло уже более 100 лет со дня его кончины, но сказанное и написанное им с годами становится только более актуальным. Не только сегодняшняя молодежь, но и мы – старшие поколения – утрачиваем богатейшую сокровищницу живого разговорного ингушского языка, оставленного нам предыдущими поколениями. В пору своей молодости я тесно общался с семьей моих фамильных родственников.

Нет языка – нет народа

им оставили их отцы и что сами практиковали каждодневно. В этом была некая однобокость их языка, ведь параллельно развивались промышленность, наука, культура. В этих областях лексика нашего языка крайне бедна, в т.ч. и по причинам не зависевшим от нас: депортация 1944 года, развал СССР. Скажем, после восстановления ЧИАССР ингуши в массовом порядке стали работать в отраслях промышленности в Грозном и Орджоникидзе, в районах была нефтедобыча, в Назрани построили завод «Электроинструмент», трикотажную фабрику. Это неизбежно вело к обогащению словарного состава ингушского языка. Полностью на ингушском языке издавалась газета «Сердало», на страницах которой «обкатывались» новые слова и термины. Этому же способствовали рассказы, повести и романы на ингушском языке. Но этот посту-

Язык есть самая живая, самая обильная и прочная связь, соединяющая отжившие, живущие и будущие поколения народа в одно великое историческое живое целое. Он не только выражает собой жизненность народа, но есть именно самая эта жизнь.

пательный процесс был остановлен развалом Советского Союза. Это хорошо видно на примере «Сердало» – поставлена задача вновь издавать ее полностью на ингушском языке, но нет его носителей, способных это осуществить.

Хочу быть правильно понятым. Я не ратую за полную замену у нас русского языка ингушским. Это было бы для нас смерти подобно, ведь русский язык для нас – окно в мир. Я за реальное двуязычие: русский язык мы должны знать не хуже русских, но и ингушский язык нужно развивать, поднимать и знать на уровне русского.

Не так давно довелось читать, что в Стамбуле умер последний человек, говоривший на убыхском языке, а вместе с ним исчез с лица земли и некогда многочисленный убыхский народ. Это не значит, что на земле не осталось тех, в чьих жилах течет убыхская кровь, ведь люди не исчезают физически бесследно. Народа не стало потому, что на убыхском языке никто не говорит.

Мы ежегодно проводим месячники ингушского языка – нужное очень дело. Но мы должны вернуть наш язык в обиходное пользование. На это и направлен закон, принятый депутатами Народного хурала Бурятии. Было бы хорошо, если их примеру последовали бы и депутаты Народного собрания РИ.

Абу ГАДАБОРШЕВ

Замечали ли вы когда-нибудь как некоторые люди в процессе общения вроде бы невзначай, не имея при этом какого-либо злого умысла, используют разного рода выражения, вроде «Дала даякх хьо!» («Пропади ты пропадом!»), «Хьа да вала хьакхийца!» («Чтобы твой отец жил со свиньей!»), «Хьа ворххе да воаллава хьакхийца!» («Чтобы твой предок в седьмом колене был со свиньей!»), «Мотт лобожалба из аьнначун!» («Да выпадет язык того, кто это сказал!»), «Сийна цияла хьа кертах!» («Да горит твоя голова синим пламенем!») и так далее? Многие используют подобные фразы здороваясь со знакомыми при встрече,

просто находясь дома и общаясь с семьей, а также нередко бывает, разозлившись на какое-то событие или ругая детей, родители произносят их. Однако, как правило, никто из окружающих в такой момент не поправляет их замечанием, что всякое слово, даже произносимое так безрассудно, имеет весьма опасное свойство – сбываться.

Помимо взрослых к подобным речевым оборотам обращаются и дети. Бывает, прислушаешься к тому, как общаются подростки, веселясь на улицах, и ужасаешься. Через слово проклятия и ругательства. А ведь где-то же они это слышат, впитывают, а затем с такой же непоколебимостью духа используют. Ведь многие психологические исследования и эксперименты однозначно свидетельствуют о том, что дети используют лишь ту терминологию, которая звучит в той среде, где они воспитываются.

Не выглядит ли это странным? Родители устраивают детей в детские сады, школы, где педагоги проводят вместе с ними утренники, обучают чтению, письму, помогают заучивать большое количество замечательных литературных произведений, в то же время дома используют некорректные выражения, те же проклятия

и другую некультурную речь. В таких условиях дети быстро приспосабливаются к тому, что в разных местах можно позволять вести себя по-разному, играть разные роли. То есть на людях и в школе вести себя культурно, а на улице и в кругу друзей позволять себе брань и проклятия.

Все это не так безобидно, как кажется. Проклинающие, произнося выражения, которые пришли к нам из прошлых веков, от людей, которые проживали очень тяжелую, суровую жизнь, часто не понимая даже сути озвучиваемых слов, не знают, что творят.

Также заметим, что как в былые времена, так и сегодня подобные высказывания способны привести к серьезным конфликтам.

Исламом проклятие запрещено и рассматривается как большой грех. Это очень деликатная и серьезная вещь. Людям нужно быть очень осторожными, чтобы не навлечь на себя проклятие кого-то и следует также быть осторожными, произнося проклятие, потому что оно имеет очень сильный эффект.

Сподвижник Абу Дарда (да будет доволен им Аллах) передает, что Посланник Аллаха (саллаллаху алейхи ва саллям) сказал: «Когда человек произносит проклятие, оно поднимается к небу, и двери неба закрываются от него, тогда оно опускается на землю, и земля закрывается от него, оно ищет способ убежать, но не может. Тогда оно переходит к тому, кто был проклят. Если он заслуживает проклятия, оно поражает его, а если не заслуживает, оно отскакивает на того, кто произнес проклятие и поражает

его» (сборник Абу Дауда, хадис 4905).

С точки зрения психологии слова, так же как и мысли, несут в себе определенный энергетический посыл. Слова, как выражение мысли, – инструмент весьма могущественный. Считается, что психологически здоровый человек не станет проклинать всех вокруг. Как правило, причиной такого поведения служит враждебное отношение к самому себе, к окружающему миру и людям. Понятное дело, что в случаях высказывания проклятий, которые происходят на каждом шагу, не имеет смысла выискивать психологическую подоплеку, скорее это делается по привычке, но, на наш взгляд, эту привычку, без сомнения, можно отнести к разряду вредных и губительных.

В нашем национальном фольклоре помимо слов ругательств есть и очень добрые, красивые выражения. Может быть стоит сместить привычные акценты в своем сознании и чаще использовать слова, имеющие добрый посыл, нежели злой, например, слова благословения: «Дала духа воахаве хьо!» («Дай Бог тебе долгой жизни!»).

Помните ингушскую мудрость: «Фуд эггара хозаглар, эггара дикаглар, эггара къаьдаглар?» («Что является самым красивым, самым лучшим, самым мягким?»). «Эггара хозаглар да хоза гулакх, эггара дикаглар да машар-барт хилар, эггара къаьдаглар да наьна кулг» («Самым красивым является красивое (благородное) поведение, самым лучшим является мир и взаимное согласие, самым мягким является рука матери»).

Ася ГЕТАГАЗОВА

Точка отсчета

Проклятия из уст благословенных...



Эпидемиологическая обстановка в республике стабильная

В связи с наступлением свиного гриппа, о чем идет много информации по различным каналам федеральных средств массовой информации, наш корреспондент попыталась выяснить как складывается обстановка в этом плане в нашей республике. И с этой целью посетила республиканскую поликлинику. Но в начале хотелось бы немного остановиться на самом названии заболевания: почему грипп называется свиной?

Название это было распространено в 2009 году, после вспышки массового заболевания гриппом среди свиней. Животных тогда массово уничтожали, чтобы таким образом уничтожить вирус. Но, как показывает действительность, безрезультатно. Постепенно вирус под воздействием мутаций в организме свиней приобрел способность передаваться и к человеку, что ускорило его распространение в миру. С марта по август 2009 года было зафиксировано 255 тысяч случаев заражения, 2,6 тысячи инфицированных не выжили.

В нынешнем году, по информации Роспотребнадзора, вирус свиного гриппа диагностирован у десятков пациентов в Краснодарском крае, на Ставрополье, в Карачаево-Черкесии, Ростовской, Астраханской, Пензенской, Ленинградской областях.

А как обстоят дела в нашей республике? На вопросы «Сердало» отвечает врач-инфекционист республиканской поликлиники Марет Муссаевна Эсмурзиева.

– Как отличить свиной грипп от обычного? И в чем заключается его опасность?

– По своей сути свиной грипп, в медицине он называется H1 N1, ничем не отличается от обычного сезонного гриппа. Однако его нередко считают более опасным из-за скорости развития осложнений, которые проявляются через пару дней с начала заболевания.

В случаях с так называемым обычным гриппом осложнения, как правило, начинаются на пятый–седьмой день. Здесь следует учитывать фактор индивидуальности. У каждого человека этот процесс может происходить по-разному, в зависимости от иммунитета, возраста и прочего.

– К каким осложнениям свиной грипп может привести?

– Самым распространенным считается пневмония, которая развивается почти мгновенно. Почувствовать ее симптомы можно как на второй–третий день заболевания, так и через неделю после выздоровления. Может снова повыситься температура, появиться озноб, боль в груди, кашель.

Кроме того, осложнением не только данного, но и любого вида гриппа могут быть гайморит, невралгия, радикулит, полиневрит, менингит. Случаются и отложенные осложнения, когда через неделю или месяц о себе могут заявить почки или начаться перебои в работе сердца и сосудов.

– Как определить приближение данного вируса? И какие профилактические меры по недопущению



вируса в организм, или если он все-таки проник, не дать ему развиваться, какие меры можно предпринять самостоятельно?

– Хотелось бы обратить внимание читателей, при первых симптомах следует незамедлительно обратиться к врачу, не занимаясь ни в коем случае самолечением. А чтобы избежать заражения вирусом желательнее больше находиться на свежем воздухе, часто проветривать помещение, по возможности избегать места большого скопления людей, к примеру, рынок, общественный транспорт. Надо пить чай с малиной, калиной, лимоном. Не стоит игнорировать так называемые бабушкины методы – чеснок, лук. В продаже уже появилась черемша.

Что касается симптоматики, она такая как при обычном гриппе: высокая температура, озноб, общая слабость, недомогание, может быть тошнота, интоксикация.

– Какая категория граждан наиболее уязвима для вируса?

– Дети, беременные женщины, люди старше 60 лет и люди, страдающие хроническими заболеваниями дыхательных путей. Эта категория в наибольшей степени подвержена риску быть зараженным вирусом.

– По состоянию на сегодняшний день общественная жизнь в республике протекает в обычном ритме. Функционируют дошкольные и все образовательные учреждения. Карантин нигде не объявили. Из чего напрашивается вывод, что эпидемиологическая обстановка в республике стабильная. Это так?

– Совершенно верно. Обстановка стабильная, у нас не зафиксировано ни одного случая летального исхода по причине нынешней эпидемии.

Мадина КОДЗОЕВА

Точная бухгалтерия и банковское дело

В наше время много ломают копьев по поводу коррупции, то есть борьбы с этим всеобщим недугом общества и каждого гражданина.

Изданы законы и инструкции на федеральном и региональном уровнях о профилактике, порядке контроля и выявления коррупционеров. Ответственные органы заняты этим.

Так у нас создана программа «О противодействии коррупции в Республике Ингушетия на 2014–2016 годы», существует комиссия по координации антикоррупционной работы. Конкретно этой проблемой занимается Совет безопасности.

Вот такая сложная система создана в нашей республике, чтобы победить коррупцию.

Интересны в этом плане представления граждан о методах по уменьшению размеров коррупции.

А. Мазиев, пенсионер, много лет работал бухгалтером в советских учреждениях, включая и ревизорскую службу. По его мнению, в условиях рыночной экономики необходимо развивать систему отслеживания и контроля за денежными потоками между предприятиями, организациями, частными гражданами (имеются в виду мелкие торговцы и бизнесмены). Наличие разных укладов (государственные, кооперативные и частные предприятия) в экономике еще больше затрудняют подобный контроль.

– В подобных условиях нужна точная бухгалтерия и прозрачное банковское дело, – заключил он.

Благородство еще существует

Среди ингушей много людей престарелого возраста, и, к счастью, сохранился свой менталитет в отношении стариков, благородство еще существует.

Недавно мэр города Назрани А. Тумгоев получил информацию о тяжелом положении одного из жителей Гамурзиево. Он призвал родственников старика оказывать ему посильную помощь, заверил, что и сам в любое время придет на помощь и не останется в стороне в таком благородном деле.

В Назрани есть еще пожилые и одинокие люди, которым необходима помощь и внимание.

Многие состоятельные люди систематически оказывают им материальную помощь и просят не сообщать их имена знакомым и СМИ.

Интересную историю рассказал мне мой знакомый пенсионер.

Один молодой бизнесмен, считая его малоимущим, дал ему пять тысяч рублей. Было это в первые дни нового года.

Он вежливо и настойчиво просил пенсионера это подношение (сarla), что тот не смог отказать. Эти деньги он отдал женщине, которая без мужа воспитывает троих детей школьного возраста.

– Я не нуждаюсь в материальной помощи, но я очень благодарен ему за предоставленную мне возможность оказать помощь одинокой женщине, – закончил рассказ мой знакомый, и попросил меня не упоминать его фамилию.

Таков характер многих ингушей – благородство и честь у них крови.

Я. ХАДЗИЕВ

Большая кладовая

Люди, невзирая на физические отличия, умственные способности, темперамент и характер, всегда внимательно относятся к теме возможностей человеческого мозга. Это и понятно, ведь решая, к примеру, сложные задачи общественного обустройства в Ингушетии, в любом другом регионе России, в любом уголке планеты Земля, мы всегда учитываем этот фактор.



Между тем давно известно, что разум человека – явление феноменальное, если брать случаи, события и достижения отдельных представителей человечества и судить по ним о резервах интеллектуального потенциала, перед нами откроется грандиозная картина. Не случайно новое сообщение об этом вызывает большой интерес мировых СМИ.

Ученые американского института биологических исследований Солка выяснили, что объем памяти нашего мозга в 10 раз больше, чем считалось ранее.

Терри Сейновски провел исследования, в результате которых выяснил, что новые измерения емкости памяти мозга увеличили консервативные оценки в 10 раз до петабайта (1000 терабайт) минимум, в такой объем оценивается весь интернет.

«Это настоящая бомба для нейрофизиологии. Мы нашли ключ к пониманию того, как работают нейроны гиппокампа, центра памяти, того, как им удается сочетать низкий уровень энергопотребления с высокой производительностью», – заявили ученые.

Подобные результаты, говорят ученые, упрочняют статус мозга как самого эффективного вычислительного устройства – потребляя всего 20 ватт энергии, наша нервная система оперирует массивами данных, недоступными для современных суперкомпьютеров.

Это открытие должно вдохновить ученых на попытку воспроизвести эти свойства мозга в сверхэффективных вычислительных приборах.

Таким образом, уважаемый читатель, открыты новые аргументы в пользу того, что каждый человек, приложив труд и усилия, способен развить свои таланты, освоить новые направления деятельности. Очень часто пассивное отношение к своим возможностям, желание жить в комфортных условиях и ничего не делать, элементарная лень губит на корню всякую вероятность нашего преобразования. А ведь эта здоровая метаморфоза, в плане знаний и обретения новых навыков, она всегда может случиться.

Перед человеком, живущим, к примеру, где-нибудь в труднодоступном месте Горной Ингушетии, как и перед жителем любого другого места, сегодня нет препятствий в расстояниях, когда надо найти источник информации. В любом месте можно учиться и развиваться – интернет позволяет иметь рядом с собой большую библиотеку. Мы можем изучать иностранные языки, познавать секреты многих профессий. Резервы мозга – неисчерпаемы. Надо только преодолеть инерцию безделья, заставить себя читать, учиться, трудиться.

К тому же мозг, переживая подобные тренировки, сохраняет человека активным, а это благотворно сказывается на его здоровье многие годы.

У. УЛЕМОВ

Пресс-релиз

В целях усиления мер антитеррористической защищенности жителей Республики Ингушетия, исключая передвижение террористов, перевозку оружия, взрывчатых веществ, а также препятствующих проведению иной противоправной деятельности, Управлением ФСБ России по Республике Ингушетия, во взаимодействии с МВД России по РИ, в период новогодних праздников и в настоящее время осуществляется комплекс оперативно-профилактических мероприятий в транспортном и пассажирском потоке.

Совместно с сотрудниками полиции на стационарных и мобильных постах ДПС рассмотрено свыше 25 тысяч автотранспортных средств, составлено более 5 тысяч протоколов об административных правонарушениях, выявлено 25 иностранных граждан, нарушивших миграционное законодательство, и 15 транспортных средств, находящихся в розыске, а также изъяты из незаконного оборота наркотические средства и огнестрельное оружие.

Задержано транспортное средство (грузовой автомобиль), перевозившее свыше 30 тонн алкогольной продукции без соответствующих документов. В одном из досматриваемых грузовиков обнаружены две замаскированные под макулатуру цистерны объемом 15 и 17 тонн, в которых находился контрафактный спирт. В настоящее время проводится доследственная проверка, по результатам которой будет принято решение о возбуждении уголовного дела.

Проверочные мероприятия продолжаются. Просим граждан отнестись с пониманием к проводимым сотрудниками правоохранительных органов мероприятиям, осуществляемым во благо жителей Республики Ингушетия.

В Ингушетии пресечен межрегиональный канал незаконного оборота оружия

Управлением ФСБ России по Республике Ингушетия, в рамках реализации мер по раскрытию и пресечению каналов незаконного оборота оружия и средств совершения террора, во взаимодействии с ГУ МВД России по СКФО и МВД России по Республике Ингушетия реализованы мероприятия по пресечению деятельности межрегиональной преступной группы, состоящей из семи человек, действовавшей на территории Северного Кавказа с декабря 2014 года.

27 января 2016 г. было проведено задержание с поличным двух участников группы при попытке реализации пистолетов «Макаров». В ходе дальнейших следственных действий по адресу одного из задержанных обнаружен цех по изготовлению и модернизации огнестрельного оружия.

В результате проведенного комплекса мероприятий, из незаконного оборота изъято: 37 единиц огнестрельного оружия (33 пистолета, два автомата, один карабин, одна винтовка, а также десять приспособлений для бесшумной стрельбы) и более 500 патронов различного калибра.

В настоящее время осуществляются необходимые оперативно-следственные действия.

Пресс-служба Управления федеральной службы безопасности России по Республике Ингушетия

Министерство финансов Республики Ингушетия

от 25 января 2016 года

№ 18-п.

Приказ

г. Магас

Об утверждении Перечня должностей государственной гражданской службы Министерства финансов Республики Ингушетия, при замещении которых государственные гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей

В соответствии со статьей 8 Федерального закона от 25 декабря 2008 года №273 -ФЗ «О противодействии коррупции» и во исполнение Указа Президента Республики Ингушетия от 21 октября 2009 года №218 «Об утверждении перечня должностей государственной гражданской службы Республики Ингушетия, при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Ингушетия обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей», приказываю:

1. Утвердить прилагаемый Перечень должностей государственной гражданской службы Министерства финансов Республики Ингушетия, при замещении которых государственные гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (далее – Перечень) согласно приложению к настоящему Приказу.

2. Начальнику общего отдела Хаштыровой А. М.-Г. ознакомить государственных гражданских служащих Министерства финансов Республики Ингушетия с настоящим Приказом.

3. Признать утратившим силу:

Приказ Министерства финансов Республики Ингушетия от 06. 03. 2014г. №89-п «Об утверждении перечня должностей государственной гражданской службы Республики Ингушетия Министерства финансов Республики Ингушетия, при назначении на которые граждане и при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Ингушетия обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»;

Приказ Министерства финансов Республики Ингушетия от 16. 11. 2015г. №443-п «О внесении изменений в Приказ Министерства финансов Республики Ингушетия от 06. 03. 2014 года № 89-п «Об утверждении перечня должностей государственной гражданской службы Республики Ингушетия Министерства финансов Республики Ингушетия, при назначении на которые граждане и при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Ингушетия обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей».

Министр финансов Республики Ингушетия

Р. Цечоев

Приложение
к Приказу Министерства финансов
Республики Ингушетия
от 25 января 2016 года № 18-п

Перечень

Должностей государственной гражданской службы Министерства финансов Республики Ингушетия, при замещении которых государственные гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей

Отдел финансирования образования, спорта, науки, культуры и здравоохранения

1. Начальник отдела
2. Главный специалист
3. Ведущий специалист
4. Специалист 1 разряда

Отдел финансирования государственного аппарата

1. Начальник отдела
2. Главный специалист
3. Ведущий специалист

Отдел бюджетной политики

1. Начальник отдела
2. Ведущий специалист
3. Специалист 1 разряда

Отдел санкционирования

1. Начальник отдела
2. Ведущий специалист

Отдел исполнения республиканского и консолидированного бюджетов

1. Начальник отдела
2. Главный специалист
3. Ведущий специалист

Отдел бухгалтерского учета и отчетности аппарата Министерства финансов Республики Ингушетия

1. Начальник отдела
2. Главный специалист
3. Ведущий специалист

Отдел прогнозирования доходов, налогов и других обязательных платежей

1. Начальник отдела
2. Главный специалист

Отдел инвестиций и капитального строительства

1. Начальник отдела
2. Главный специалист
3. Ведущий специалист

Отдел социальных выплат

1. Начальник отдела
2. Главный специалист
3. Ведущий специалист
4. Специалист 1 разряда

Отдел компенсационных выплат

1. Начальник отдела
2. Главный специалист

Отдел межбюджетных отношений

1. Начальник отдела
2. Главный специалист
3. Ведущий специалист
4. Специалист 1 разряда

Ревизионный отдел

1. Начальник отдела
2. Заместитель начальника отдела
3. Главный специалист
4. Ведущий специалист
5. Специалист 1 разряда

Отдел по размещению заказов для государственных нужд Республики Ингушетия

1. Начальник отдела
2. Заместитель начальника отдела
3. Главный специалист
4. Ведущий специалист

Общий отдел

1. Начальник отдела

Юридический отдел

1. Начальник отдела
2. Главный специалист

Информационно-аналитический отдел

1. Начальник отдела

Отделы по расчету субсидий и компенсационных выплат населению Республики Ингушетия

1. Начальник отдела

Программа ГТРК «Ингушетия»

Понедельник, 1 февраля

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:56 - Телеканал Россия
11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия
14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия
17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
17:50 - Телеканал Россия
18:15 - Музыкальная открытка +12
18:45 - Это не по-ингушски 12+
19:30 - Вести Ингушетия 12+
19:59 - Телеканал Россия

Вторник, 2 февраля

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:56 - Телеканал Россия
11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия
14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия
17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
17:50 - Телеканал Россия
18:15 - Послание Главы РИ к НС 12+
18:50 - Лица 12+
19:30 - Вести Ингушетия 12+
19:59 - Телеканал Россия

Среда, 3 февраля

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:56 - Телеканал Россия
11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия
14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия
17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
17:50 - Телеканал Россия
18:15 - Музыкальная открытка 12+
18:40 - Здоровье 12+
19:00 - Сакхетам 12+
19:20 - Спецрепортаж 12+
19:30 - Вести Ингушетия 12+
19:59 - Телеканал Россия

Четверг, 4 февраля

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести

Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:56 - Телеканал Россия
11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия
14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия
17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
17:50 - Телеканал Россия
18:15 - П1аьраска бийса 12+
18:50 - Де-фокто, Де-юре 12+
19:10 - Вахара хувцамаш 12+
19:30 - Вести Ингушетия 12+
19:59 - Телеканал Россия

Пятница, 5 февраля

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:56 - Телеканал Россия
11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия
14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия
17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
17:50 - Телеканал Россия
18:15 - С телекамерой по РИ 12+
18:35 - Дина лерх1амаш 12+
19:05 - Целевой проект 12+
19:30 - Вести Ингушетия 12+
19:35 - Телеканал Россия

Суббота, 6 февраля

10:05 - Г1олгаш 6+ (Ералаш)
10:25 - Наьна мотт 12+
10:40 - Спорт-экспресс 12+
11:00 - Телеканал Россия
11:10 - Вести Ингушетия
11:20 - Телеканал Россия
14:20 - Вести Ингушетия
14:30 - Телеканал Россия
17:35 - Музыкальная открытка 12+
18:05 - Литературни ганз (Лит.клад) 12+
18:30 - Культ-Ньюс 12+
18:50 - Истоки 12+
19:15 - Вести. Итоги 12+
20:00 - Телеканал Россия

Воскресенье, 7 февраля

10:20 - Вести. Итоги 12+
11:00 - Телеканал Россия

В России создан Почта Банк

Почта России и ВТБ24 подписали пакет документов о создании Почта Банка. В церемонии приняли участие генеральный директор Почты России Дмитрий Страшнов и президент-председатель правления ВТБ24 Михаил Задорнов.

Почта России в лице своей 100% дочерней компании приобрела 50% минус одну акцию будущего Почта Банка. Сделка получила одобрения Центрального банка, Федеральной антимонопольной службы и Министерства связи и массовых коммуникаций РФ.

«Создание Почта Банка – знаковое событие не только для Почты России и Группы ВТБ, но и для нашей страны в целом. Первые попытки открыть почтовый банк в России были предприняты более 15 лет назад, однако реализовать этот проект до сих пор не удавалось, – отметил генеральный директор Почты России Дмитрий Страшнов. – Создание Почта Банка – это возможность повысить доступность финансовых услуг для жителей всей страны, привлечь в экономику денежные средства, которые находятся у населения в наличном обороте, а также усилить конкуренцию на рынке финансовых услуг».

«Группа ВТБ обладает уникальным опытом работы в розничном банковском бизнесе. Нашей команде понадобилось всего несколь-

ко лет на то, чтобы ВТБ24 занял вторую позицию в банковской рознице страны, и еще меньше – чтобы «Лето Банк» вышел на прибыль и стал основой масштабного проекта по созданию Почта Банка. Почта России обладает крупнейшей в стране филиальной сетью и многолетним опытом оказания финансовых услуг. Благодаря созданию Почта Банка эти услуги будут трансформированы в современный банковский формат. Группа ВТБ сможет значительно расширить клиентскую базу и кратное увеличить число точек продаж, а Почта России – привлечь дополнительные средства для модернизации и развития своей инфраструктуры», – заявил президент-председатель правления ВТБ24 Михаил Задорнов.

Почта Банк создан на базе дочернего банка ВТБ24 - «Лето Банка». Возглавит новую кредитно-финансовую организацию Дмитрий Руденко. В Наблюдательный совет войдут представители Министерства связи и массовых коммуникаций, Почты России и Группы ВТБ.

К операционной деятельности в сети почтовых отделений Почта Банк приступит уже в первом квартале 2016 года. За три года с начала проекта запланировано открытие более 20 тыс. окон банка в 15 тыс. отделениях почтовой связи. В 2016 году - не менее 6,5 тыс. окон в 3,5 тыс. отделений почты.



НТК «Ингушетия»

Понедельник, 1 февраля

06:00;07:00;
08:00 Новости 24 12+
06:10 Утро Ингушетии 12+
10:00 Итоги недели 12+
11:00 Беркате вахара наькъаш 12+
12:00 Новости 24 12+
12:20 Литературная беседа 12+
13:20 Час ЕГЭ 12+
15:15 Игры разума 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 Про спорт 12+
16:50 Фрагменты нашей истории 12+
18:00 Бусалба дина куцаш 12+
18:30 Жизнь замечательных детей 3+
19:00 Керда хоамаш 12+
19:25 Ингушетия сегодня 12+
20:05 Специальный репортаж 12+
20:45 Фура фальг 3+
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+
21:35 Будь здоров 12+
22:00 Из глубины веков 12+
22:30 Психология и жизнь 12+
02:30 Перерыв

Вторник, 2 февраля

06:00;07:00;
08:00; 09:00 Новости 24 12+
06:10 Утро Ингушетии 12+
09:25 Будь здоров 12+
12:00 Новости 24 12+
12:20 Ингушетия сегодня 12+
15:10 Спортивная арена
16:00 Новости 24 12+
16:20 Из глубины веков 12+
18:00 Г1алг1ай 1адаташ 12+
18:35 Абат 3+
19:00 Керда хоамаш 12+
19:25 Главная тема 12+
20:20 Стройплощадка 12+
20:45 Фура фальг 3+
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+
21:30 Кхолама хьаст 12+
22:00 Неделя спорта 12+
02:30 Перерыв

Среда, 3 февраля

06:00;07:00;
08:00; 09:00 Новости 24 12+
06:10 Утро Ингушетии 12+
09:25 Будь здоров 12+
12:00 Новости 24 12+
12:20 Главная тема 12+
13:15 Кхолама хьаст
16:00 Новости 24 12+
16:20 Эрудиты 12+
18:00 Голос ислама - голос разума 12+
18:30 Книга - лучший друг 12+
19:00 Керда хоамаш 12+
19:30 Круглый стол 12+
20:20 Свое дело 12+
20:45 Фура фальг 3+
21:00; 23:30;02:00 Новости 24 12+
21:35 Наьна мотт - дунен кор 12+
22:15 Спортивная арена 12+
02:30 Перерыв

Четверг, 4 февраля

06:00;07:00;
08:00; 09:00 Новости 24 12+

Программа

06:10 Утро Ингушетии 12+
09:25 Будь здоров 12+
12:00 Новости 24 12+
12:20 Круглый стол 12+
13:40 Игры разума 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 Спортивная арена 12+
17:50 П1аьраска бийса 12+
18:20 Час ЕГЭ 12+
19:00 Керда хоамаш 12+
19:30 Главная тема 12+
20:20 Наука и жизнь 12+
20:45 Фура фальг 3+
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+
21:35 Беркате вахара наькъаш 12+
22:00 Интервью со спортсменом 12+

Пятница, 5 февраля

06:00;07:00;
08:00; 09:00 Новости 24 12+
06:10 Утро Ингушетии 12+
09:25 Будь здоров 12+
12:00 Новости 24 12+
12:15 Пятничная молитва 12+
14:50 Психология и общество 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 Интервью со спортсменом 12+
18:00 Бусулба дин сердал 12+
18:25 Молодежный формат 12+
19:00 Новости 24 12+
19:30 Обсудим
20:20 Личность
20:45 Фура фальг 3+
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+
21:35 Школьная пора 12+
22:00 Про спорт 12+

Суббота, 6 февраля

08:00 Новости 24 12+
09:25 Будь здоров 12+
09:40 Абат 12+
09:55 Личность 12+
10:25 Молодежный формат 12+
10:55 Про спорт 12+
12:00 Новости 24 12+
12:20 Обсудим 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 Кхолама хьаст 12+
17:30 За кулисами 12+
18:00 Народное творчество 12+
18:30 Старт 12+
19:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+
19:25 ЧП на дорогах 12+
19:50 Эрудиты 12+
20:35 Киноафиша 12+
21:00 Новости СКФО 12+
22:05 Субботний концерт 12+

Воскресенье, 7 февраля

08:45 Узнай и действуй 3+
09:00 Новости СКФО 12+
10:00 Будь здоров 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 ЧП на дорогах 12+
16:45 Книга - лучший друг 12+
17:15 Познавайка 3+
17:45 Игры разума 12+
18:30 Ингушские традиции 12+
19:00 Новости 24 12+
19:30 Права и обязанности 12+
20:00 Шахматный клуб 12+
20:30 Национальный концерт 12+
21:00 Итоги недели 12+
22:00 Литературная беседа 12+
22:40 Хит-парад 12+



Учредители:
Правительство Республики Ингушетия
и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор: Якуб ПАТИЕВ.
Редакционная коллегия: А.Газдиев, Ф.Бараханова, Я.Султыгов, М.Барахов.

Дизайн и верстка: Т. Шадыжева.
Газета зарегистрирована Управлением Россохркультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону.
Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.
Тел.: 22-79-18 (бухгалтерия); тел/факс: 22-15-78. Электронная почта: serdalo@yandex.ru.
Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru.

В газете публикуются аяты Священного Корана, редакция просит читателей относиться к газете уважительно.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 29.01.2016. 17.00.
Фактически 18.20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна.
(Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве "Южный регион", с готовых диапозитивов. Адрес: 357600, Ставропольский край, г.Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 137. Тираж: 2500 экз.